

Περιεχόμενα

1. ΚΑΤΑ ΜΙΑ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΝΕΟΤΕΡΟΙ ΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ	<u>ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ 19/05/2022 σελ.8</u>
2. ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΧΡΙ 6% ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ	<u>ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ 19/05/2022 σελ.24</u>
3. ΤΙΜΩΡΟΥΝ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΜΕ ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ	<u>ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 19/05/2022 σελ.19</u>
4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ 67.500 ΑΓΡΟΤΕΣ	<u>ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 19/05/2022 σελ.18</u>

1. ΚΑΤΑ ΜΙΑ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΝΕΟΤΕΡΟΙ ΟΙ ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ

Μέσο: ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΒΟΛΟΥ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/05/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/05/2022

Σελίδα: 8



• ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΣΗ ΗΛΙΚΙΑ - ΑΝΕΡΧΟΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ 900.000

Κατά μία δεκαετία νεότεροι οι αλλοδαποί

Πολύ σημαντική ήταν η συμβολή των αλλοδαπών στο φυσικό ισοζύγιο γεννήσεων-θανάτων για την περίοδο 2009-2020 στην Ελλάδα, καθώς αν δεν υπήρχαν ο αριθμός της μείωσης του πληθυσμού θα ήταν πολύ μεγαλύτερος από τους 252.000 που καταγράφηκε. Οι αλλοδαποί ανέρχονται περίπου στους 900.000, ενώ κατά μέσο όρο είναι μια δεκαετία νεότεροι από τους Έλληνες.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΦΩΤΗΣ ΣΠΑΝΟΣ

Τα πολύ ενδιαφέρονται στοιχεία περιλαμβάνονται σε μελέτη των Καθηγητών Δημογραφίας Βύρωνος Κοτζιμάνη και Αναστασίας Κωστάκη και η οποία εντάσσεται στο πρόγραμμα για τα δημογραφικά προτάγματα στην έρευνα και πρακτική στην Ελλάδα DIRAP. Η έρευνα περιλαμβάνεται στο 9ο τεύχος της σειράς Dirap* - «Flash News» με θέμα: «Η συμβολή των αλλοδαπών στα φυσικά ισοζύγια (2009-2020).

Όπως επισημαίνεται στην αρχή της μελέτης «Είναι πλέον γνωστό ότι τα φυσικά ισοζύγια (γεννήσεις - θάνατοι) στη χώρα μας μετά το 2010 - και για πρώτη φορά μεταπολεμικά - είναι σταθερά αρνητικά με αποτέλεσμα να συμβάλουν στη μείωση του πληθυσμού μας. Με δεδομένο ότι εδώ και τρεις δεκαετίες ο πληθυσμός των αλλοδαπών στη χώρα μας έχει αυξηθεί σημαντικά (από 200 χιλ. το 1991 σε 900 χιλ. περίπου σήμερα) τίθεται το ερώτημα της συμβολής τους στα ισοζύγια αυτά. Για να απαντήσουμε θα εξετάσουμε με βάση τα διαθέσιμα από την ΕΛΣΤΑΤ διαδοχικά τα ισοζύγια των Ελλήνων και των αλλοδαπών, αναδεικνύοντας τις αποκλίνουσες πορείες τους, και στη συνέχεια θα εκθέσουμε συνοπτικά στους βασικούς λογούς που τα διαφοροποιούν».

Όπως τονίζεται στην έρευνα, έχοντας στη διάθεσή μας γεννήσεις, θανάτους και εκτιμώμενους πληθυσμούς, ανά φύλο και ηλικία, για τους δυο εξεταζόμενους πληθυσμούς μόνον μετά το 2008, θα επικεντρωθούμε στην περίοδο 2009-2020. Τα δεδομένα μας επιτρέπουν να παρακολουθήσουμε την εξέλιξη του πλήθους, των ηλικιακών δομών και των φυσικών ισοζυγίων των δυο αυτών πληθυσμών και να αναδείξουμε κάποιες σημαντικές διαφορές. Ειδικότερα, οι αλλοδαποί, ο πληθυσμός των οποίων κυμαίνεται από 0,81 έως 0,94 εκατ., αποτελούν το 7,4 έως 8,4% (μέγιστο/ελάχιστο) του συνολικού πληθυσμού της χώρας μας, είναι κατά μια δεκαετία νεότεροι



από τους Έλληνες με τη μέση ηλικία τους να κυμαίνεται από 32 έως 34 έτη έναντι 43 έως 46 έτη των Ελλήνων, ενώ το ποσοστό των 65 ετών και άνω κυμαίνεται από 3 έως 5% στους αλλοδαπούς έναντι 20 - 24% στους Έλληνες. Οι αλλοδαπές γυναίκες αποτελούν το 8,0 - 8,5% του συνόλου των γυναικών - ανεξαρτήτως ηλικίας - και το 11% - 12,5% του συνόλου των γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας (επομένως το ειδικό τους βάρος στο σύνολο των 20-44 ετών είναι υψηλότερο από το αντίστοιχο στον συνολικό γυναικείο πληθυσμό της χώρας μας, σε αντίθεση με τις Ελληνίδες). Ταυτόχρονα, στον πληθυσμό των αναπαραγωγικών ηλικιών, οι αλλοδαπές είναι κατά μέσο όρο ελαφρώς νεότερες των Ελληνίδων κατά 1 έως 2 έτη. Τέλος, οι μөн θάνατοι των αλλοδαπών είναι υποπολλαπλάσιοι αυτών των Ελλήνων (μόλις 26,5 χιλ. έναντι 1,378 εκατ., αποτελώντας μόλις το 2% του συνόλου των θανάτων) οι δε γεννήσεις τους (15,3% σχεδόν του συνόλου) ανέρχονται την ίδια περίοδο σε 177 έναντι 976 χιλ. των Ελληνίδων (το 84,7% αντίστοιχα του συνόλου). Κατ' επέκταση, το 2009-2020 τα φυσικά ισοζύγια των πρώτων είναι έντονα θετικά (+150 χιλ. περισσότερες γεννήσεις από θανάτους) ενώ των δευτέρων έντονα αρνητικά (-402 χιλ. περισσότεροι θάνατοι από γεννήσεις).

Περιορίσαν τις απώλειες του πληθυσμού

Η συμβολή των αλλοδαπών επομένως ήταν ιδιαίτερα σημαντική. Περιορίσαν σημαντικά, χάρη στην υπεροχή των γεννήσεων έναντι των θανάτων, τις απώλειες του πληθυσμού μας καθώς χωρίς αυτούς, το συνολικό φυσικό ισοζύγιο της περιόδου 2009-2020 θα ήταν πολύ πιο αρνητικό από αυτό των 252 χιλ. Διαπιστώνουμε δε

ταυτόχρονα ότι: 1) το ποσοστό των θανάτων των αλλοδαπών (<2% του συνόλου) είναι υποπολλαπλάσιο του ποσοστού τους (8%) στο συνολικό πληθυσμό, και 2) η συμμετοχή τους στις γεννήσεις (15,3%) είναι σαφώς υψηλότερη (κατά 3 έως 4,5%) από την συμμετοχή τους στον συνολικό πληθυσμό των γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας.

Τίθεται επομένως το ερώτημα: που οφείλονται οι διαφορές αυτές; Οι απαντήσεις είναι σχετικά απλές: Όσον αφορά τους θανάτους, οι διαφορές οφείλονται αποκλειστικά στην εξαιρετική νεότητα του πληθυσμού των αλλοδαπών.

Όσον αφορά τις γεννήσεις, οι διαφορές οφείλονται σε περισσότερους του ενός παράγοντες. Θα υπενθυμίσουμε ότι αυτές κάθε χρονιά είναι προϊόν δύο ανεξάρτητων παραγόντων: Του πλήθους των γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας και του τελικού αριθμού των παιδιών που φέρουν στον κόσμο (καθώς και της ηλικίας που θα γεννήσουν τα παιδιά αυτά). Οι αλλοδαπές, όμως, έχουν ήδη αναφέρει, είναι νεότερες κατά μέσο όρο των Ελληνίδων στις αναπαραγωγικές ηλικίες, και το ποσοστό τους στον συνολικό πληθυσμό 20-44 ετών είναι κατά 2-4% υψηλότερο από το αντίστοιχο στον συνολικό γυναικείο πληθυσμό της χώρας μας (το αντίστροφο ισχύει στις Ελληνίδες).

Ταυτόχρονα όμως οι αλλοδαπές - ιδιαίτερα οι προερχόμενες από τις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές του πλανήτη μας - έχουν και υψηλότερη γονιμότητα από αυτή των Ελληνίδων (οι ετήσιοι δείκτες ανεξαρτήτως χώρας προέλευσης είναι από 1 έως 0,5 παιδιά υψηλότεροι από τους αντίστοιχους των ημεδαπών).

Οι επόμενες δεκαετίες

Στη μελέτη αναφέρεται πως όσον αφορά τις αμέσως επόμενες δεκαετίες, με δεδομένη την αύξηση του ποσοστού των 65 ετών και άνω τόσο στους Έλληνες όσο και στους αλλοδαπούς, οι θάνατοι και των δυο αυτών ομάδων αναμένεται να αυξηθούν. Όσον αφορά τις γεννήσεις, ο πληθυσμός των γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας αναμένεται να μειωθεί τόσο στις Ελληνίδες όσο και στις αλλοδαπές, ταχύτερα όμως στις πρώτες απ' ό,τι στις δεύτερες. Με βάση τα δεδομένα αυτά: 1) τα αρνητικά μέσα ετήσια φυσικά ισοζύγια των Ελλήνων στις αμέσως επόμενες δεκαετίες όχι μόνον δεν αναμένεται να αλλάξουν πρόσημο αλλά το πλεόνασμα των θανάτων έναντι των γεννήσεων θα διευρυνθεί περαιτέρω, και 2) τα μέσα ετήσια φυσικά ισοζύγια των αλλοδαπών θα παραμείνουν θετικά, αντισταθμίζοντας μερικώς τα αρνητικά των Ελλήνων (μειώνοντας δηλαδή τις συνολικές απώλειες) - αν και το πλεόνασμα των γεννήσεων έναντι των θανάτων τους θα περιοριστεί, εάν δεν υπάρξει την επόμενη εικοσαετία μαζική είσοδος νέων αλλοδαπών στη χώρα μας.

2. ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΧΡΙ 6% ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/05/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/05/2022

Σελίδα: 24



Αύξηση μέχρι 6% στις συντάξεις

Αυξήσεις έως 6% θα λάβουν οι συνταξιούχοι από 1.1.2023, καθώς ξεπαγώνει η αναπροσαρμογή τους, η οποία είχε ανασταλεί από το 2010, την περίοδο του πρώτου μνημονίου. Παράλληλα, το 2023 σχεδιάζεται να καταργηθεί η εισφορά αλληλεγγύης (ΕΑΣ), που σημαίνει πρόσθετη αύξηση στις αποδοχές και των συνταξιούχων. Η απαγόρευση των αυξήσεων των συντά-

ξιμων αποδοχών λήγει στις 31.12.2022 και, όπως προανήγγειλε η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, από το 2023 θα δοθούν αυξήσεις που αναλογούν στις συντάξεις ύστερα από 12 χρόνια δραματικών περικοπών. Το ύψος των αυξήσεων θα κλειδώσει μέσα στους επόμενους μήνες, καθώς θα εξαρτηθεί από το ποσοστό της ανά-

πτυξης, αλλά και του πληθωρισμού του τρέχοντος έτους. Πιο συγκεκριμένα, οι αυξήσεις στις συντάξεις θα είναι ίσες με το 50% της μεταβολής του ΑΕΠ και επίσης 50% της μεταβολής του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (τιμάριθμος), όπως ορίζει ο νόμος, και σε κάθε περίπτωση δεν θα πρέπει να είναι υψηλότερες του πληθωρισμού.



«Τιμωρία» γιατί διάλεξαν παράλληλη ασφάλιση!

Στον έβδομο χρόνο αναμονής προκειμένου να λάβουν τα χρήματά τους βρίσκονται χιλιάδες συνταξιούχοι με παράλληλη ασφάλιση, καθώς για πολλοστή φορά δόθηκε νέα παράταση από τον ΕΦΚΑ. Πηγές από τον οργανισμό επιρρίπτουν ξανά τις ευθύνες στην εταιρία που έχει αναλάβει να δημιουργήσει το κατάλληλο λογισμικό ώστε να υπολογιστεί η προσαύξηση για τους περίπου 80.000 συνταξιούχους που είχαν παράλληλη ασφάλιση, αλλά δεν λαμβάνουν το επιπλέον ποσό που δικαιούνται για τις έξτρα εισφορές που είχαν καταβάλει.

Μεσοσταθμικά το ποσόν ανά δικαιούχο φτάνει τα 250 ευρώ τον μήνα και τα αναδρομικά ανέρχονται πια σε δεκάδες χιλιάδες ευρώ, καθώς η προσαύξηση εκκρεμεί από την έναρξη εφαρμογής του νόμου Κατρούγκαλου τον Μάιο του 2016, δηλαδή πριν από 73 μήνες!

Την ίδια στιγμή, ο υπουργός Εργασίας Κωστής Χατζηδάκης θεώρησε σκόπιμο να πραγματοποιήσει άλλη μία πανηγυρική εμφάνιση, αυτή τη φορά συνοδευόμενος από τον διοικητή του ΕΦΚΑ, καθώς επισκέφτηκαν το λεγόμενο «πράσινο κτίριο», όπου έχει εγκατασταθεί το κέντρο ελέγχου του οργανισμού για την εκκαθάριση των εκκρεμών συντάξεων. Ο υπουργός υποστήριξε ότι πλέον έχουν



■ Επτά χρόνια περιμένουν οι συνταξιούχοι τα αναδρομικά. Νέα παράταση από ΕΦΚΑ

εκκαθαριστεί «όλες οι αιτήσεις μέχρι το 2018, τελειώνουν σε λιγότερο από έναν μήνα όλες σχεδόν οι υποθέσεις του 2019 και του 2020, και θα κλείσουν όλες οι εκκρεμείς κύριες συντάξεις μέσα στο καλοκαίρι». Βέβαια, ο κ. Χατζηδάκης αποσιωπά ότι εξαιρεί τις συντάξεις που

έχουν χαρακτηριστεί «ανελαστικές» αλλά και τις διεθνείς, δηλαδή αυτές για τις οποίες απαιτείται αλληλογραφία με φορείς του εξωτερικού.

Για αυτές τις δύο υποκατηγορίες ούτε στοιχεία δίνονται ούτε το πότε θα εκκαθαριστούν. Κατά τα λοιπά, ο κ. Χατζηδάκης

προανήγγειλε μία νέα πρωτοβουλία, το «Ψηφιακό Δωμάτιο Επικοινωνίας», μεταξύ του ΕΦΚΑ και των εν αναμονή συνταξιούχων, που θα έχει ως στόχο να επιταχύνει την έκδοση των συντάξεων.

«Όταν σε λίγες ημέρες παρουσιαστεί επίσημα, αφού πρώτα προηγηθεί η σχετική εκπαίδευση των υπαλλήλων, όλοι οι πολίτες θα διαπιστώσουν ότι πρόκειται για ακόμα ένα χτύπημα στο «πολυκέφαλο τέρας» της γραφειοκρατίας μέσα στον ΕΦΚΑ» σημείωσε.

4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ 67.500 ΑΓΡΟΤΕΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/05/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 19/05/2022

Σελίδα: 18



▶▶ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ 23 ΜΑΪΟΥ

Κοινωνικός Τουρισμός για 67.500 αγρότες

ΔΙΑΚΟΠΕΣ με πολύ χαμηλό κόστος και δωρεάν εκδρομές για 67.500 αγρότες, δωρεάν βιβλία για 130.000 δικαιούχους, δωρεάν εισιτήρια θεάτρου για 32.500 δικαιούχους κατασκήνωση για 1.500 παιδιά και χρηματικά έπαθλα για 5.000 τρίτεκνες και **πολύτεκνες** μπτέρες προβλέπει το φετινό πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού και άλλων παροχών της Αγροτικής Εστίας. Δικαιούχοι είναι οι εν ενεργεία ασφαλισμένοι και συνταξιούχοι του ΟΓΑ και τα μέλη των οικογενειών τους που δεν χρωστούν εισφορές ως τις 31/12/2021. Στους δικαιούχους περιλαμβάνονται και ανασφάλιστοι υπερήλικες. Η υποβολή αιτήσεων για τους δικαιούχους ξεκινά από Δευτέρα 23 Μαΐου και διαρκεί ως τις 15 Ιουνίου. Οι αιτήσεις υποβάλλονται στα ΚΕΠ όλης της χώρας. Από χθες Τετάρτη 18 Μαΐου και ως τη μεθεπόμενη Τρίτη 31 Μαΐου θα υποβάλουν αιτήσεις οι επιχειρήσεις μόνον ηλεκτρονικά στον ΟΠΕΚΑ (www.opeka.gr).

Διαδικασία

Για την υποβολή της αίτησης οι ασφαλισμένοι και συνταξιούχοι θα πρέπει να έχουν αστυνομική ταυτότητα, έγγραφο από το οποίο να προκύπτει ο Αριθμός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ), καθώς και των προστατευόμενων μελών τους (πχ. βιβλιόριο υγείας ή βεβαίωση ΑΜΚΑ) ή οποιοδήποτε έγγραφο από το οποίο να προκύπτει ο Αριθμός Μητρώου (ΑΜ) ΟΓΑ. Για συνταξιούχους που πάσχουν από νοτική αναπηρία, σύνδρομο DOWN ή εγκεφαλική παράλυση απαιτείται και η πιστοποίηση της αναπηρίας ή η απόφασή της.

Τα προγράμματα διακοπών, εκδρομών, δωρεάν βιβλίων θα υλοποιηθούν από 5 Ιουλίου 2022 ως 30 Μαΐου 2023, το κατασκηνωτικό από 15 Ιουνίου ως 20 Σεπτεμβρίου 2022, ενώ τα οικονομικά βοηθήματα θα δοθούν με κλήρωση. Τα προγράμματα είναι τα εξής:

- ▶ Κοινωνικός Τουρισμός με διακοπές 6 ημερών για 50.000 δικαιούχους. Για τη Βόρεια Εύβοια δικαιούνται μέχρι 11 ημέρες.
- ▶ Ιαματικός τουρισμός με διακοπές 6 ημερών για 3.500 συνταξιούχους. Για τη Βόρεια Εύβοια δικαιούνται δέκα 10 διανυκτερεύσεις.
- ▶ Εκδρομικός τουρισμός με εκδρομές τεσσάρων ημερών για 12.500 δικαιούχους. Το 4ήμερο των δωρεάν εκδρομών ισχύει εφόσον το κόστος της εκδρομής δεν ξεπερνά την αξία του δελτίου των 160 ευρώ.
- ▶ Δωρεάν βιβλία για 130.000 δικαιούχους, αξίας 20 ευρώ για κάθε δικαιούχο και 30 ευρώ για κάθε παιδί δικαιούχου. Θα μπορούν να τα προμηθευτούν από συμβεβλημένα βιβλιοπωλεία και εκδοτικούς οίκους σε όλη τη χώρα.
- ▶ Δωρεάν εισιτήρια θεάτρου σε όλες τις μεγάλες πόλεις της Ελλάδας για 32.500 δικαιούχους.
- ▶ Χρηματικά βοηθήματα 700 ευρώ για 4.000 τρίτεκνες και 1.000 ευρώ σε 1.000 **πολύτεκνες** αγρότισσες με κλήρωση.
- ▶ Παιδική κατασκήνωση 16 ημερών για 1.500 παιδιά δικαιούχων της Αγροτικής Εστίας ηλικίας 6 ως 16 ετών. Το κατασκηνωτικό πρόγραμμα ισχύει από 15/6/2022 έως 3/9/2022 τυπικής ανάπτυξης και ως 20/9/2022 για τα παιδιά με αναπηρία με ποσοστό 50% και άνω. Η αίτηση για το παιδικό κατασκηνωτικό πρόγραμμα υποβάλλεται ηλεκτρονικά στον ΟΠΕΚΑ (www.opeka.gr/agrotiki-estia/ilektronikes-ypiresies) από 23 Μαΐου 2022 έως και 7 Ιουνίου 2022.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ